

第三十四屆頒授榮譽學位典禮

榮譽法學博士馬臨教授贊詞

古之聖人想必說過：「於新君前盛稱舊君，非智者之所為」。本人今日既為贊詞撰讀人，職責所在，自然在所不辭。監督閣下精通漢學，當知先聖如孔夫子者，斷不致因權宜之計而出此語；韓非子深諳權謀之術，庶幾近之。一九八四年七月，英國薩撒斯大學頒授榮譽理學博士學位予馬臨博士，已故富爾敦勳爵宣讀贊詞，確曾引述《中庸》第二十章之先聖名言：

「義者宜也。尊賢為大。」

「賢者」，所指自是馬臨博士。古之賢者，高山景行，人所仰慕，馬臨博士洵可當之無愧。

馬博士書香世代，家學淵源，其尊翁為早期香港大學中文系主任馬鑑教授。馬老先生治家甚嚴，且「談笑有鴻儒，往來無白丁」；馬博士幼承庭訓，博覽群書，尤好讀章回小說《三國演義》。及長，對自然科學饒有興趣，在西南聯大主修化學，畢業後留任助教。抗戰勝利，轉而負笈英國里茲大學研究院，於一九五五年得哲學博士，續於倫敦及里茲從事研究工作數年，回港後在港大理學院教臨床化學。

一九六三年，香港中文大學創校，馬博士支持其辦學宗旨之餘，毅然參與教學工作，六四年任講師，一年後擢升為高級講師，創辦生物化學系，並先後出任生化系主任、理學院副院長及院長。因馬博士於教學、研究卓爾有成，七二年任教授，一九七三年晉升為生化系講座教授，同年至七八年間，兼任教務會師生關係委員會主席。一九七八年，馬教授應本校校董會之邀，出長中文大學。

馬校長為人謙遜持重，禮賢下士，遇事必考慮周詳，但絕非優柔寡斷；任內守成之餘，每多創新之舉，一切決定必以大學之聲譽為重。馬校長領導中大九年期間，校務井井有條，校譽蒸蒸日上，成績斐然，眾所共睹。大學以創造知識、推廣知識為首要任務，馬校長為此夙夜匪懈，厥功至偉。

(二)

馬校長是科學家，掌理政務莫不出乎邏輯，合乎理性；但待人接物，持重練達，充份表現儒者風範。此外，任內九年，每有影響深遠之決定，必多方徵詢，集思廣益，不斷採納校內資深學者之意見。本校今日頒授馬校長榮譽博士學位，不但表揚此位前校長之成就，亦肯定大學在其領導下之成績。馬教授早已獲得無數榮譽，包括英國皇家學院院士、女皇陛下冊封 CBE、英國薩撤斯大學榮譽理學博士、澳門東亞大學榮譽文學博士，及日皇裕仁旭日勳章。

監督閣下，中文大學創校二十四年，始終秉承創校前賢之宗旨與胸懷，為本港專上教育培育英才，學制亦以此為本。在「高度自治」、「一市兩大」之制度下，大學校長無不維護校政自由，大學監督亦無不尊重校政自由。自由是西方哲人勞倫斯所謂智慧棟梁之聖殿，值得竭力爭取；在開放自由之學術環境下，教學研究之工作自然得以順利展開。際此新舊校長交替及頒授榮譽學位予前任校長之盛會，大學全人自必希望此優良傳統能永垂不朽。

監督閣下，本人謹代表大學恭請閣下頒授榮譽法學博士學位予科學家、教育家、行政立法才華兼備之社會賢達、大學前任校長馬臨教授。

一九八七年十月十五日